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1. (1.0) Se nés estamos provando uma implicacdo p — ¢, ndés assumimos

(a) p para uma prova direta
by para uma prova pela contrapositiva

(€) e para uma prova por contradicao.
Depois da suposicao inicial, nés provamos p — ¢ mostrando que

(a) q segue das hipdteses pela prova direta.
(b) e segue das hipéteses pela prova pela contrapositiva.

(¢) ———___________ segue das hipéteses pela prova por contradicdo.

Se nés estamos provando uma implicagdo p — ¢, nés assumimos

Se nds estamos provando uma implicagao p — ¢, nds assumimos

(a) p para uma prova direta
(b) —¢ para uma prova pela contrapositiva

(¢) p A —q para uma prova por contradicao.
Depois da suposicao inicial, nés provamos p — ¢ mostrando que

(a) g segue das hipdteses pela prova direta.
(b) —p segue das hipdteses pela prova pela contrapositiva.

(c) uma contradigao segue das hipdteses pela prova por contradigao.
Se nés estamos provando uma implicagdo p — ¢, nds assumimos

2. (1.0) Sua missao é preencher as lacunas e os espagos em branco, ndo omitindo nenhum detalhe.
Teorema: Se a Z b (mod 6) entdo a £ b (mod 2) ou a Z b (mod 3)

Prova A prova segue pela (insira o nome da técnica aqui). Suponha que a = b (mod 2) e a = b (mod 3).
Como a = b (mod 2), temos que 2|a — b, entdo existe um inteiro k tal que a — b = 2k. Logo, a — b é
par. Como a = b (mod 3), (insira alguns passos aqui). Portanto, a-b = 3l. Como 3! é par e 3 é impar,
concluimos que (insira algum passo aqui). Logo,

a—b=3l=3(__) =6k (1)

Temos que 6|a — b, entdo (insira aqui a conclusdo final).

Prova A prova segue pela contrapositiva. Suponha que a = b (mod 2) e a = b (mod 3). Como a =
b (mod 2), temos que 2|a — b, entdo existe um inteiro k tal que a — b = 2k. Logo, a — b é par. Como
a = b (mod 3), temos que 3|la — b, entdo existe um inteiro k tal que a — b = 3k. Portanto, a — b = 3l.
Como 3l é par e 3 é impar, concluimos que [ é par. Logo,

a—b=3l=32m)=06m (2)

Temos que 6|a — b, entao a = b (mod 6).

3. (2.0) Prove que os seguintes proposigoes sdo equivalentes:

(1) n—4 é par.
(2) 3n+ 3 é impar.
(3) n? +1 é fmpar.

Dica: Prove os seguintes implicagoes:



(a) (1) = (2)
(b) (2) = (1)
(¢) (1) —=@©)
(d) 3) = (1)

(1) = (2). Suponha que n —4 é par, ou seja, existe um inteiro k tal que n — 4 = 2k < n = 2k + 4. Entao,
3n+3=3(2k+4)+3=6k+12+3=6k+15=2(3k+7)+1 (3)

Logo, 3n + 3 é impar.
(2) — (1). Suponha, pela contrapositiva, que n — 4 é impar, ou seja, existe um inteiro k tal que n — 4 =
2k +1 < n =2k + 5. Entao,

3n+3=3(2k+5)+3=6k+15+3=6k+18=2(3k+9) (4)

Logo, 3n + 3 é par.
(1) — (3). Suponha que n — 4 é par, ou seja, existe um inteiro k tal que n —4 = 2k < n = 2k + 4. Entao,

n?+1=2k+4)*+1=4k>+16k +16+1 =2(2k* + 8k +8) + 1 (5)

Logo, n®> 4+ 1 é impar.
(3) — (1). Suponha, pela contrapositiva, que n — 4 é impar, ou seja, existe um inteiro k tal que n — 4 =
% 41 < n =2k + 5. Entdo,

n®+1=(2k +5)% + 1= 4k® + 20k + 25 + 1 = 4k® + 20k + 26 = 2(2k” + 10k + 13) (6)
Logo, n® + 1 é par.

. (2.0) Considere as dois teoremas sobre os nimeros reais = e y
Teorema 1 : Se a soma , = + y, nao € racional, entao = ou y devem ser irracionais.

Teorema 2: Se x é racional e y é irracional entdo x — y é irracional.

(a) (1.0) Prove o Teorema 1.
Suponha, pela contrapositiva, que x e y sdo racionais, ou seja, existem inteiros a, b, ¢,d com b # 0 e
d# 0 tal que z = ¢ e y = . Entao,
¢ ad+be
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Concluimos que = + y é racional ja que ad + bc € Z, bd € Z e bd # 0.
(b) (1.0) Prove o Teorema 2.

Suponha, por contradi¢ao, que x é racional, y é irracional e z — y é racional, ou seja, existem inteiros
a,b,c,dcomb#0ed#0tal quer =7 ex—y=9g. Entao
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Logo, y é irracional e racional. Absurdo.

5. (2.0) Dado a,b,c € Z:

(a) (1.0) Mostre que se alb e a|(b — ¢) entao alc.
Como alb e a|(b — ¢), existem inteiros s e ¢ tal que b = as e b — ¢ = at. Entao,

b—c=atsc=b—at=as—at =a(s—1) 9)

Logo, alc
(b) (1.0) Mostre que se a?|b e b®|c entdao a’|c.
Como a?|b e b3|e, existem inteiros s e t tal que b = a®s e ¢ = b>t. Entao,

c=bt = (a®s)3t = aSs*t (10)

Logo, alc.



6. (1.0) Seja n € Z. Mostre que se n =5 (mod 6) entdo n? = 1(mod 3)

Como n =5 (mod 6), existe um inteiro k tal que n = 6k + 5. Entao,
n? = (6k 4 5)% = 36k* + 60k + 25 = 3(12k? + 20k + 8) + 1 (11)
Logo, n? = 1(mod 3)

7. Prove se a seguinte proposicao é verdadeira, ou dé um contra-exemplo que mostre que ela é falsa.
Se m e n sao inteiros positivos e mn é um quadrado perfeito entao m e n sdo quadrados perfeitos.

Considere m = 8 e n = 8, temos que mn = 64 é um quadrado perfeito e m e n ndo sdo quadrados perfeitos.

8. (1.0) Descubra o seu filme predileto:

Siga as instrugoes:

e Escolha um nimero de 1 a 9;

Multiplique por 3;

Some 3;

Multiplique outra vez por 3;

Some os dois algarismos;

1) Um sonho de liberdade
) Poderoso Chefao
) Poderoso Chefao II
) Batman: O cavaleiro das Trevas
) 12 Homens e uma sentenga
) A lista de Schindler
) Pulp Fiction
) O Senhor dos Anéis: O Retorno do Rei
9) Shaolin do Sertao
) Trés Homens em Conflito
) Clube da Luta
) O Senhor dos Anéis: A Sociedade do Anel
) O Império Contra-Ataca
) Forrest Gump
) A origem
) O Senhor do Anéis: As duas Torres
)

Os Bons Companheiros
Mostre que, independente da escolha inicial, todas as pessoas terao o mesmo filme predileto.
Siga as instrugoes:
e Escolha um nimero de 1 a 9; (x)
e Multiplique por 3; (3x)
e Some 3; (3x+3)
e Multiplique outra vez por 3; [3(3x+3) = 9x+79]

Logo, o resultado final das instrugoes (9x+9) é um miiltiplo de 9. Sabemos que a soma dos digitos de um
numero miultiplo de 9, também é multiplo de 9. Dentre as opgoes, a tnica opgao que é multiplo de 9 é o filme
Shaolin do Sertao.



